

ÚJVIDÉKI HIRLAP

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.
Előfizetés: egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Kapható Herger Ágoston könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:
dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet tér 6-ik sz.
→ Kéziratok vissza nem küldetnek. ←
Hirdetések díjszabály szerint.

Újvidék, április 27.

Van miniszteri rendeletünk, van megyei szabályrendeletünk, amelyek határozottan elrendelik, hogy az országutak, megyei és községi utak szegélyei befásíttassanak.

Milyen elmaradottság uralkodik nálunk.

Nem akarunk a külföldre utalni, hol az uton haladó vándor egyik gyümölcsfát a másik nyomában találja, egyszerűen csak a dunántúli megyéket hozzuk fel a mi állapotaink kirívó ellentétéül.

Szeder- és minden másnemű gyümölcsfa váltogatja egymást az utak egész hosszában, enyhét adó árnyékot nyújtva a vándornak s nem csekély hasznot hajtva az utszéli gazdáknak.

De nálunk Bácsmegyében a selyemtenyésztés is meghonosult, s az ezzel foglalkozók nem megvetendő összegű keresetet találnak benne. S tán meghatványozott lendületet nyerve ez ipar, ha a szederlevélben való fogyatéknem akadályozná azt.

De hát a mi népünk, tudott dolog, hogy indolens, s ha mindjárt ezeket nem seperhet zsebre, akkor nem sokat törődik az egypár forintnyi haszonnal.

No de hiszen mi közünk ahhoz, — gondolná valaki — hogy vajjon indolens-e a nép vagy sem, akarja-e a maga hasznát vagy sem, törődik-e a közérdekkel vagy sem; ott van a miniszteri rendelet, ott van a megyei szabályrendelet, meg vannak az illetékes végrehajtó közegek is, és ekként az utaknak be kell fásíttatniok.

Be kell?! Csak be kellene!

Mert mi haszna, hogy megvan a szabályrendelet, mikor az nem lesz végrehajtva!

Mi haszna, hogy a végrehajtásra illetékes közeg is megvolna, ha egyszer az nem törődik a végrehajtással.

Nemcsak, hogy azzal nem törődik, miszerint az utak a rendelet értelmében befásíttassanak, de még arra sem terjed ki gondja, hogy legalább a már meglevő fák fenntartassanak s ki ne pusztíttassanak.

Itt van mindjárt a zsablyai ut.

Csak néhány évvel ezelőtt még meglehetősen száma szilfa állt sűrű egymásutánban szélein.

S nézzük meg ma. Nyoma sincs egynek sem.

S ha még a község vágatta volna ki, s saját céljaira használta volna fel azokat!

De nem! Az egyes utmenti földek gazdái vágták ki, s ugyanők értékesítették azokat.

Pedig hát látni való volt, hogy e fák mind magán az uttesten nőttek ki, tehát községi területen.

S mi a következmény?

A legalább 10—12 ölnyi széles ut rövid néhány év alatt vagy 3—4 öllel megkeskenyült. Igen, mert az ut elveszté természetes határvonalát, s ilyen állapotban nagyon alkalmasnak találták azt az utmentigazdák az önhatalmu foglalásra.

S ha ma az uttal szomszédos földeket felmérnék, bizonyára ugy találnák, hogy az ut hosszában elterülő földek közül sokkal több kerül ekevas alá, mint néhány évvel ezelőtt. Mintha csak az a községi ut holmi res nullius volna.

Ha most számításba vesszük, hogy ez a zsablyai ut legalább is 10 kilométer hosszúságú, a foglalást csak 2 öllel számítva: 45 holdat tesz ki az a terület, amely ilyen jogosulatlan s tiltott szerzési módon a község vagyonából elvonatott.

Ez pedig nem megvetendő érték.

Nem is szólunk azon hátrányokról, melyek a természetes határvonalaknak illetén módon való megszüntetése által magára az ut használhatóságára esik.

Hanem azért van nekünk az utak befásítására vonatkozó ministeri s megyei szabályrendeletünk... persze a papíronon.

Az új pénz. Majdnem bizonyos, hogy monarchiánk két pénzügyi minisztere a valuta-rendezést illetőleg mindenben egyetértésre jutott s így csak a törvényhozás beleszólása szükséges még, hogy pénzrendszerünk új, egészséges alapokra legyen fektetve. Jövő pénzegységünk a korona lesz, melynek értéke a mostani forint felével lesz egyenlő. Azaz egy frt = két korona. A jelenlegi forint tulajdonosa 2 koronát aranyban követelhet az államtól. A két korona pedig egyenlő lesz 2 frank 10 centimes-vel s így egy korona = 1 frank 5 em. Jövő ércpénzünk a következő lesz:

Aranypénz.

Husz koronás darabok = 10 o. é. forint.
Tíz koronás darabok = 5 " "

Ezüstpénz.

Egy koronás darabok = 50 o. é. krajeár.
50 filléres darabok = 25 " "
20 filléres darabok = 10 " "

Legkisebb érc-váltópénz.

10 filléres darabok = 5 o. é. krajeár.
2 filléres darabok = 1 " "
1 filléres darabok = 1/2 " "

Nagy ékszerlopás.

Schosberger Pülöp helybeli jóhírű ékszerész üzleti helyiségébe a péntekről szombatra virradó hajnalban eddig ismeretlen tettesek betörték, s a bolthelyiségből mintegy 8000 frt értékű ékszerárut s órát loptak el.

Hajnali 4 óra lehetett, midőn Schull inasa — távol időzvé a háztól — hazatért s nagy esodálkozással vette észre, hogy az udvaron egy ott heverő rakaszon nagyon sok ékszeretek hever összevissza.

Figyelmessé lévén, meglátja azt is, hogy az ékszerboltnak az udvarra nyíló ablakán, a külső vasablakok egészen tárva-nyitva vannak, sőt azt is csakhamar meglátta, hogy az ablak vasrácsozata egy helyt le van törve.

Rögtön gyanut merített s első dolga volt, hogy Schullnak egy az udvarra nyíló helyiségben alvó ezukrászlegényét felköltse, s vele a tapasztaltakat közölje.

Ennek első dolga volt az üzlettulajdonos lakására futni s vele rövidesen közölni, hogy az ékszerboltban betörés követtetett el.

Schosberger nyomban értesítette a rendőrséget, amely azután csakhamar megejtette a helyszini szemlét.

Kétségtelenül következtethető, hogy a tettesek — többnek kellett lennie, mert egy el nem végezhette — a következő módon hatoltak be az üzletbe.

Az ékszerboltnak egy ablaka az udvarra nyílik, az udvar pedig a Baráról egészen szabadon közelíthető meg.

Az ablak kívülről vastáblákkal volt ugyan ellátva, de azok nem voltak zárhatók, hanem egyszerűen csak egy könnyen mozgó kapocs-al huzták be, a kapocs pedig egy az ablak vasrácsairól kiálló gyűrűbe kapaszkodott. Ebből állt az egész zár.

Valószínű tehát, hogy a tettesek addig mozgatták alulról felfelé menő irányban a vastáblákat, míg a könnyen mozgó kapocs a gyűrűből magától kiesett.

Midőn ekként a vastáblák már felnyíltak, nagyon könnyű lett a tetteseknek további dolga.

Igaz, hogy az ablakon még egy sűrű vasrács is be volt verve, de a rácszat nem volt

mélyebben a falba eresztve, mint egy téglavastagság.

Neki estek tehát az ablakfal alsó részének, s abból a legfelső köréteget felfeszítették azután pedig a vasrácsnak most már kiálló legalsó végeit felhajtották addig, míg az le-törött.

Igy azután szabaddá tettek egy akkora helyet, melyen át egy ember kényelmesen be-mászhatott.

Az üzletben azután azon tárgyak között, melyek a vasszekrényekben el nem fértek s ekként csak nyitott üvegszekrényekben, vagy pedig a kirakathban feküdtek nagy dézsmálást tartottak.

Elvittek 50 darab női karperecet (nagyobbára gyöngy- és gyémántkövű) 54 ezüst órárt, 40 darab ezüst nyakéket, 1 dohányszelenczét; a kirakathból pedig 24 darab arany női lánczot 98 darab arany pecsétnyomó gyűrűt, 2 ezüstfejű botot.

Nyoma van annak is, hogy próbálták a vasszekrényeket is feltörni, persze eredménytelenül.

Munkaközben néhány arany lánczot még az üzletben elejtettek a tettesek, egyet pedig az udvaron; a Barán pedig távozás közben egy karperecet, amiből könnyen következtethető, hogy lázas sietséggel működtek, különben az elejtett tárgyakat újból felszedték volna.

Midőn az üzletből az udvarba visszamásztak, első dolguk volt az ékszertárgyakat dobozaikból kiszedni, s a dobozokat szerte-szét hányva az udvaron hagyták.

Ott maradt azonban az udvaron még egy finom fehér zsebkendő is, melyen szerb jegekkel M. L. monogram van himezve.

Rendőrségünk a legszélesebb körű intézkedéseket tette meg azonnal, s táviratilag értesítette a budapesti, zimonyi, belgrádi, szabadkai s egyéb más hatóságokat.

De Vukovics Tivadar alkapitány a zsebkendőben hagyott nyom után indulva, még az nap délelőtt személyesen utazott Zimonyba s Belgrádba.

Tegnapelőtt visszaérkezett, anélkül azonban, hogy a tettest elcsipte volna, vagy más kétségtelen bizonyítékot szerzett volna a tettesek személye felől.

Időközben azután Gál alkapitány vette kezébe a nyomozást s hétfőn délután ő maga is elutazott ez ügyben.

Alkalmunk volt tudomást szerezni az előnyomozás irányáról, tudjuk azt is, hogy kik vétettek gyanuba, nehogy azonban a vizsgálatot az időelőtti közléssel megghiusítsuk, most még e tekintetben nem teszünk semmit sem közzé.

Tekintve azonban, hogy a rendőség a legerélyesebb tevékenységet fejté ki, hogy alapos gyanuok is forognak fenn: hiszszük, hogy mielőbb kiderítették a bűnös -- s hogy Schosberger kára is meg fog térülni.

Ujdonságok.

(Időjárás.) Esik s újból esik; s a gázdalközönség most már nem sokára úgy lesz kénytelen felkiáltani: „adtál uram a jóból, de már egy kicsit sokat”. S bizony most már el kelne egy kis derült napos szép idő is.

(Dyphteritis.) Ujabbán ismét járványszerűen kezd a dyphteritis fellépni s meglehetősen sűrűn szedi áldozatait. Feltűnő az, hogy míg az őszszel jobbára a kicsinyek között pusztított, addig most igen sok felnőtt betegje van.

(Üdvös közegészségügyi intézkedések.)

A város közegészségügyi bizottsága szombaton tartott ülésében szükségesnek találta, hogy nyári hónapokban a Barán álló posványos víz többször kiszivattyúztassék, s hogy az ott elfutó nyílt csatornaárkok minden 8. napon át kitisztattassanak. Ezen határozat végrehajtása iránt a városi tanácsot átiratilag megkereste. Ugyanezen ülésében egyttal azon határozatának megrendelésére kereste meg a városi tanácsot, hogy az utcák sepregetése csak esteli 10 óra után engedtesen meg s akkor is csak előzetes felöntözés után. Az e miatt lapunkban is több ízben megjelent felszólalások tehát meghalgotást nyertek. A szombati közegészségügyi bizottsági ülésben a bizottság elnökeül dr. Stanojevits Lazár lett megválasztva.

(Uj gőzmalom.) Fischer Bernát helybeli gabonakereskedő egy nagyobb aranyu gőzmalmot fog építtetni, mely czélra a város gazdasági bizottsága a Barán jelölt ki két láncznyi nagyságu telket. Hir szerint az új malom még az idén üzembe kerül.

(Népesedési mozgalom 1891. évben.) Dr. Demetrovics Vladimir főjegyző az anyakönyvvezető hivatalok részéről statisztikai czéllal betérjesztett jelentésekből Ujvidék szab. kir. város népesedési mozgalmaról érdekes adatokat állított össze. E szerint volt az 1891. évben:

I. Születés.

	r. kath.	g. kath.	g. kel.	ág. ev.	r-form.	izr.	össze-en
fiú	181	4	175	54	44	16	474
leány	210	6	171	45	52	17	501
össz.	391	10	346	99	96	33	975

Az élve szülöttek közül: a) törvényes ágyból:

fiú	161	3	163	46	40	16	429
leány	185	6	161	42	46	15	455
össz.	346	9	324	88	86	31	884

b) nem törvényes ágyból:

fiú	20	1	12	8	4	—	45
leány	25	—	10	3	6	2	46
össz.	45	1	22	11	10	2	91

Halva szülöttek közül: a) törvényes ágyból:

fiú	11	—	8	1	4	1	25
leány	6	—	4	—	2	2	14
össz.	17	—	12	1	6	3	39

b) nem törvényes ágyból:

fiú	3	—	2	—	—	—	5
leány	4	—	—	1	—	2	7
össz.	7	—	2	1	—	2	12

Nem törvényes ágyból születések:

14% 11% 7% 13% 10% 11% 11%

II. Halálozások:

férfi	160	4	182	34	54	20	454
nő	135	2	152	33	44	16	382
össz.	295	6	334	67	98	36	836

Öt éves korig meghaltak:

fiú	83	2	96	15	37	7	240
leány	65	2	76	18	30	6	197
össz.	148	4	172	33	67	13	437

Ötödik éven túl meghaltak: a) nem házas:

finemü	26	2	25	8	9	4	74
nőnem.	25	—	19	4	5	3	56
össz.	51	2	44	12	14	7	130

b) házas:

férfi	44	—	40	8	6	8	106
nő	18	—	29	5	4	3	59
össz.	62	—	69	13	10	11	165

c) özvegy:

férfi	5	—	21	3	2	1	32
nő	27	—	28	6	5	4	70
össz.	32	—	49	9	7	5	102

d) ismeretlen korú és állapotú:

férfi	2	—	—	—	—	—	2
nő	—	—	—	—	—	—	—
össz.	2	—	—	—	—	—	2

III. Házas-ságok:

egy. v.	69	1	77	9	18	18	192
vegy. v.	6	1	7	8	7	—	29
össz.	75	2	84	17	25	18	221

(Szt.-tamási tömeges mérgezés.) Az anynyi feltűnést keltett mérgezési ügy végtárgyalása f. évi május 12-én fog az ujvidéki kir. törvényszék előtt megtartatni. Özvegy Piv-

nicski szül. Tutorov Miliczának, és özvegy Kernác szül. Bauer Zsuzsanna vádlottnak védője Vukicsevics György ügyvéd lesz, Kurjakov férj. Vuics Nata védője pedig dr. Nemes Sándor.

(Közsegi kath. népiskola.) A tegnapi nappal kezdtek meg lerombolását a kath. népiskola épületének, s az új diszes épület még ez év folyamán fog felépülni. A vasárnap megtartott árlejtésen a hozzávaló köműves és ács munkát Pekló Jakab, a bádógosmunkát Vajnay József, az asztalosmunkát Ottenheimer és Karácsonyi, a lakatosmunkát Lapadatovits Ferencz, és a mázoló munkát Stein Ferencz ujvidéki iparosok fogják teljesíteni.

(Bicsanszky Gávra.) Bicsanszky Gávra, ki — amint mult számunkban irtuk — öngyilkossági kísérletet követett el, most már gyógyuló félben van s állapota minden veszélyen kívüli.

(Az influenza pusztításal.) Proust dr. a párisi orvosi akadémiában az influenza-pusztításáról szólván, kimutatta, hogy 1889—90-ben az influenza Franciaországban 40 ezer embert ragadott el, többet, mint egy kolera-járvány.

(Fekete hó.) Ritka természeti tüneménynek voltak a multkor tanui egy kis olaszországi város lakói. A mint ugyanis Bardiból, egy Piacenzához közelfekvő városból írják, ott két napig tartó folytonos havazás következte, majdnem két lábnyi magas hóréteg takarta a vidéket. Különösen nagy ámulatba ejtette azonban az embereket, hogy a várost övező hegyen a hó egészen fekete színű volt. A sajtóságos jelenség oka után kutatva, kitűnt, hogy a hó felületét miriárdnyi apró — a földi bolhához sokban hasonló — fekete színű rovar lepte el, a rovar életereje oly minimális, hogy az a logesekélyebb érintés következtében is megszünt élni.

(Egy csendőrszázados halála.) Szegedről azt írják, hogy Klemm Jusztin csendőrszázados, a Ráday-korszak híres csendőrszázadosa, a hó 5-én délután meghalt Zomborban. Az alföldi és bánági gonosztevők nagy örömmel hallják majd ezt a szomorú hírt, mert senki ugy feken nem tudta őket tartani, mint ez a fáradhatatlan, vaskezü ember. A Geiger-féle negyedmiliós lopás részeseit is ő kutatta ki évekkal ezelőtt. Mint katona vitézül harczolt Königgrätznel s a csata tűzében megmentette Karoly Lajos főherczeg életét.

(A táviró és az ideg betegségek.) Már sok év óta hangoztatják azt a tapasztalást, hogy a távirás mechanikai foglalkozása kártékonyan hat az idegrendszerre, a táviró tisztviselők közül sokan belebetegednek, gyakori nálok az ideg betegség, mely egész az elmebajig fokozódik. 1872-ben Tovndán orvos, ki az idegbajokkal foglalkozott, felolvasásokban és röpíratokban is előadta tapasztalatait. Angliában szintén hallatszottak figyelemztetések orvosok részéről. Dr. Selly egyenesen képtelenségnek nyilatkozott, hogy az emberi szervezet elpusztítlanságára annyira lehessen számítani, mint igen sok táviró hivatalban, a hol éjjeli és nappali szolgálat a legnagyobb izgatottságban tartja a táviró tisztteket, kiknek a legnagyobb feszült figyelemmel kell dolgozniok, táviratokat tolvastniok, feladniok. Az Egyesült-Államokban tett tapasztalatok is eléggé mellette szoltak az adatoknak. Legujabbán a neworleansi táviró hivatalokban tett tapasztalatok elevenítik meg a régebbi aggodalmakat. A márczius 14-iki nagy vérengzés által igénybe vett távirók közül négy megbetegedett, s kettőt az elmebeteg intézetébe kellett szállítani.

(Ujdonságok az állatkertben.) Az állatkertbe a napokban érkezett meg a második állatszallitmány érdekes és értékes állatokkal. Ebben a szállitmányban vannak olyan állatok, melyek élve még Budapesten nem voltak láthatók, s általában csak igen ritka esetben jönnek elő fogságban. Ilyen például a brazil hangyászó állat és a nem kevésbé érdekes oroszán-fóka egy óriási példánya. Az állatkert jelenleg nemesak nagy emlősök, de a legritkább fajú és érdekes madarakkal is gazdagon el van látva. A két utolsó állatszallitmány vételára 8400 forint volt. Lapunk azon t. olvasóinak, a kik a fővárosba rándulnak ajánljuk ezen igen érdekes állatgyűjtemény megtekintését az állatkertben.

(Mesterséges chinin.) A vegytan haladását legjobban bizonyítja, hogy napról-napra mindig több vegyianyagot sikerül mesterségesen előállítani, melyek eddig egész ismeretlen módon, a növényi és állati szervezet titokzatos vegyműhelyében készültek. A fehérnyeféléken kívül a szerves vegyületek csaknem mindén csoportjának sikerült már egy-két képviselőjét mesterséges uton előállítani. Lyonban egy francia orvos mutatott be egy németországi gyártmányu mesterséges chinint, melynek nemcsak természettani és vegyi sajátosságai, hanem élettani hatásai is azonosak a természetes chininével, ez ismert lázellenes szerrel, mely kivált a váltóláz ellen ma is a legbiztosabb gyógyszer. Abban a föltevésben, hogy olvasóinkat ki nem leli tőle a hideg, közöljük az új gyártmány vegytani műnevét: metamidophenyl-paramethoxychinolin.

(Uj német hetilap.) Zomborban új német hetilap indul meg május hó 5-én Hild Jakab szerkesztése alatt „Zomborer Zeitung” czime alatt. Lapkiadótulajdonos Muzsik Antal. Nevezett lap pártonkívüli állást foglal el és társadalmi és közgazdasági kérdésekkel foglalkozni. A „Zomborer Zeitung” előfizetési ára: egész évre 4 frt., félévre 2 frt., negyedévre 1 frt.

(Kis-Kér község) vasuti megállóhelyet kérelmezett a kereskedelmi minisztertől, e kérelmet azonban megtagadták.

(Palicsei fürdő.) Szabadka városának fürdőjében Palicson, ez idényre számos a fürdő díszére való újítás van készülöben. Az eddigi építkezések költsége a 70,000 frtot már meghaladja. Most készítik az „aszfalt versenypályá”-t, mely a maga nemében ritkítja párját s sportkörökben mindenféle általános érdeklődést kelt annyira, hogy a tavaszi és nyári versenyekre már számos külföldi „sport-egylet” bejelentette részvételt. Egy szóval a fürdőidény alatt a közönségre kellemes meglepetések várnak.

(Bepanaszolt állomásfőnök.) A csantavéri kocszmárosok ujabban elhatározták, hogy panaszt emelnek a szegedi üzletvezetőségnek a csantavéri állomási főnök ellen, mert számtalanszor fordult már elő, hogy a kapott szállítványnak híja volt s ha ily esetben a főnök-höz fordulnak az átvevők panaszt tenni, akkor az goromba kifejezéssel utasítja el a kárt szenvedőt.

Törvénykezés.

Ismét az ó-becsei „Andrások.” Pap György és Szubotieski Márko ó-becsei rendőrök Albrecht Gyula volt biztosuk rendeletére 1889. évi április hó 8-án letartoztatni kívánták Busa Jánost. E czélből el is mentek a kocszmába, de itt elibük állott recriminatioival Busa Vincze, a befogadónak édes bátyja. Futni hagyták tehát Busa Jánost, de cserébe behajtották Busa Vinczét.

Minthogy pedig a nevezett rendőrök közül: Szubotieski Márko az előtte haladó Busa Vinczét nemcsak megrugta, hanem szuronyával — a miként a tanuk igazolták — minden ok nélkül két izben meg is szúrta, a kir. törvényszék 1892. évi április hó 23-án megtartott nyilvános tanácsülésében (Elnök: Kühnel Oszkár, szavazók: dr. Devich László és Vajkó Pál, jegyző Nagy Imre) a brutális rendőrt a btk. 301 és 302 §-a értelmében súlyos testi sértés vétsége miatt 2 havi fogházra és 15 frt pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen egy a vádlott mint a közvádlo felebbezett.

A közönség köréből.*

Tekintetes szerkesztő ur!

A város kellő közepén terül el az úgy nevezett „Kigyó-utca”. — De ha idegen ember tenné be lábát ez utcába azt hinné bizonyára, hogy ez a város véges végén fekszik. S valóban ki gondolhatná, hogy egy sz. kir. városban, hol annyi minden fölöslegesre telik

* Szívesen adunk helyet e rovatban a közönség felszólalásának s panaszának, de csak akkor, ha az valóban a közérdeket érinti s minden személyeskedéstől ment. Szerk.

pénz, egy belvárosi utcában olyan feneketlen sár s kátyu lehessen, mint ebben az utcában. Magam voltam szemtanuja, amikor egy koesi az eléje fogott jó két ló daczára bentrekedt a sárban. De e gyalogjárók is nyakig usznak a pocsolyában. Vajjon csakugyan igaz volna, hogy mi szegény ottlakók csak azért vagyunk kénytelenek ezt szenvedni, mert köztünk lakik az ellenzéki párt vezére, s csak hogy ő bosszantassék azért nem kövezik ki az utcát. Ezt már magunk is alig hinnők.

Egy kigyóutozai.

Szerkesztői üzenetek.

Fitoska. Legyen nyugodt és főképp türelmes. A várva várt alkalom is megérkezik. S ha a fekete haju ur csakugyan azt érzi, mit kegyed sejt, bizonyára nyilatkozni fog. Egyébként a sziv nyilatkozata nem épen a beszédben mutatkozik. Az érzelmet elárulja a szem, a hang, a modor, de legfőképpen a magatartás. És mi nem kételkedünk, hogy kegyednek szintén megvan a kellő itéletképessége.

Hentes Ujvidék. Hogy vajjon a husvágási szabályrendelet módosítása felülről jóváhagyatik-e vagy sem, azt mi nem tudhatjuk.

Reméljük, hogy nem. Reméljük azért, mert csakugyan nagyon sok és nyomós írv harezol ellene, és nagyon sok fontos indok javalja legalább azt, hogy amennyiben a módosítás elvben ki is mondatnék, életbe mégis csak néhány év múlva léptetessék.

Obermüller bizottsági tag különvéleménye egyébként az Ön által megirt adatokat mind föléli.

A felebbezés még beadva nines.

Éber szem. Nem hiszszük, hogy sokan volnának hason gondolkozásban. De ha ugy volna is, az bennünket utunkról nem tántorit el, mert csak ez vezet a kitűzött nemes czélhoz.

S. J. Budapest. Azon előre bejelentett levél, melyet esakis a szerkesztőnek szabad elolvasnia, még mindég nem jött meg. Talán a postán vészett el. — Mainapság minden lehetséges! — Üdvözlöt! —

Kiadó laptulajdonos:

dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.

Erzsébet szálloda:

- Hingknikl János utazó Bécs.
- Hanertko Hugo utazó Bécs.
- Löbl József kereskedő B. Földvár.
- Singer Samu utazó Bécs.
- Goldstein Mór utazó Bécs.
- Himmler Miksa utazó Budapest.
- Breznitzky Károly utazó Neusohl.
- Derner Károly utazó Bécs.
- Havas Mihály kereskedő N. Kanizsa.
- Horovitz Zoltán hadnagy Bécs.
- Krausz Béla utazó Budapest.
- Jaries István söröző Zimony.
- Anholzer Zsiga utazó Bécs.
- Rosonzeig Samu utazó Bécs.
- Goldsehnid Izidor utazó Bécs.
- Frank Zsiga utazó Baja.
- Steiner Jakab utazó Bpest.
- Szöz Adolf utazó Bécs.
- Dr. Messer Fülöp ügyvéd nejével Ujvidék.
- Fuglesang Jeán utazó Sonjon.
- Winder Arnold utazó Bécs.
- König Simon utazó Szeged.
- Dr. Granics Ranko ügyvéd Pancsova.
- Katz Richard utazó Bécs.
- Putics Sándor keresk. Bécs.
- Rosenberg Ignázt utazó Budapest
- Frank Dávid magánzó Baja
- König Samu keresk. Bpest.
- Freund Sándor keresk. Paks.
- Galovits Viktor t. hadnagy Pécs.
- Weiss Adolf utazó Bécs.
- Stojanovits Kosta keresk. Paraesin.
- Meyjos Milosné sz. Nikolajevits Mária ügyv. Irrégh.
- Nikolajevits Zsuzsana magánzó Irrégh.
- Biba Nándor fenőkeresk. Bécs.
- Taubner József keres. Budapest.
- Taubner Mór keresk. Budapest.
- Weiss Ignázt utazó Budapest.
- John Rezső utazó Bécs.
- Lövits Lipót keresk. Bécs.

Zöld koszorú szálloda.

- Rosenberg Adolf utazó Bécs.
- Bott Miklos gépész családjával Rallenkovits.
- Kniott Ferencz birtokos Beska.
- Szedresy Ödön kir. aljbíró Becse.
- Borovszki Kornél hadnagy Pivnicza.
- Hausle Endre utazó Bécs.
- Kniess Fülöp mézárós Beska.
- Spojovits Koszta keresk. Banoveze.
- Brula Károly utazó Bécs.
- Basch Heurik utazó Bécs.
- Wosl Lajos utazó Bpest.
- Rosenberg Vilmos magánzó Tovarisoa.
- Lang Emanuel keresk. Ilok.
- Kronis Albert keresk. Bacsincze.
- Rosenberg Károly keresk. Kukojeec
- Mokry László hadnagy Bpest.

Fábry szálloda:

- Pesics Márkó keresk. Bingula.
- Bogits Petár keresk. Mangyelos.

Fehér hajó szálloda:

- Krszies Danicza tanitónő Begecs.
- Sijaesky Kosta tanító Ó-Futtak.
- Iklódy Gusztáv nyug. alezredes Palánka.
- Bajlovics Dusán keresk. Ruma.
- Subotics János pénzügyőriigaz. titkár Temesvár.
- Itlics Vueskó keresk. Prokuplye.
- Boskovits Szvetolik szerkesztő Loznicza.
- Jeftits Bozsidar jogász Bpest.
- Lakits György keresk. Ruma.
- Spirta Mita keresk. Kovily.
- Pina János Erdész Obrovác.
- Papics Milos esperes Zsablya.
- Jovanovits Gyóka ügyvéd Ó-Becse.
- Szlepesevits Tima tanító Petrovoszelo.
- Weissberger Mózes utazó Nagyfaló.

Teve szálloda:

- Gaszmann Manó utazó Temerin.
- Franцуз Tósa földbirtokos Zsablya.
- Goldstein Sándor keresk. India.
- Kardiona Stefanie szobaleány Lippa.
- Csányi Pál mézárós Petrovácz.
- Lakatos Lajos utazó Doroszló.
- Borkol Mihály keresk. Szerajevo.
- Pintér Péter keresk. Vukovár.
- Matimovits Pál földbirtokos Mitrovicza.
- Matovits Antal magánzó Mitrovicza.
- Alexijevits Szima földbirtokos Szttamás.
- Guszmann Manó utazó Temerin.
- Barányi karoln szobaleány Horti.

Vizállás.

	ápr. 25.	ápr. 26.		ápr. 25.	ápr. 26.
	m é t e r			m é t e r	
Duna: Pozsony	2.92	2.79	Tisza: M.-Sziget	0.98	1.02
Komárom	3.37	3.62	Tekeháza	0.88	0.42
Budapest	3.18	3.29	V.-Namény	2.47	2.81
Mohács	4.40	4.44	Tokaj	5.93	5.08
Ujvidék	4.03	4.00	Szolnok	5.93	6.10
Pancsova	3.82	3.76	Csongrád	6.15	5.82
Orsova	3.88	3.88	Szeged	5.94	6.00
			T.-Becse	6.08	4.25
			Titel	4.30	4.27

Piaczi ártáblázat

1892-dik évi április hó 23—26-ig.

Mérték vagy súly	Az áruk neme	Súly hektó-literként	Ára osztr. értékben		
			frt.	kr.	
100 kilogramm	Buza	legjobb	78	8	60
		középszerű	76	8	50
	Kétszeres	legjobb	70	7	60
		középszerű	—	—	—
	Rozs	legjobb	—	—	—
		középszerű	—	—	—
Arpa	legjobb	68	5	40	
	középszerű	—	—	—	
Egy hektó-liter	Zab	legjobb	48	6	20
		középszerű	44	5	20



Első os. és kir. Duna-Gőzhajózási Társaság.

MENETREND:

érvényes 1892. márczius 16-tól április végéig.

Pósthajó-Járatok.

Ujvidékről, Zalankemény, Titelre:

Szerdán, pénteken, és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Zimony, Belgrádba:

Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Orsova, Galacra:

Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Budapestre:

Hétfő csütörtök, és szombaton 5 órakor reggel (első menet márczius 19-én.)

Ujvidék, 1892 márczius hóban.

Az ügynökség.

233 sz.
1892.

Árverési hirdetmény.

Alólírt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróság 1892. évi 1281 számú végzése következtében Rosenzweig Sámuel bpesti czég javára **Bicsanszki Gávra** ujvidéki lakos ellen 257 frt 55 kr. s jár. erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 600 frtra becsült 300 db nadrág, 200 db kabát és 100 db mellényből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. jbiróságnak 2095/1892. számú végzése folytán 257 frt. 55 kr. tökekövetelés, ennek 1891. évi decz. hó 25 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 57 frt 15 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Ujvidéken alperes üzletében leendő eszközzésére **1892. évi május hó 3-ik napjának dél utáni 3 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Ujvidéken 1892. évi április hó 18. napján.

Basch Sándor

kir. jbirósági végrehajtó.

583 szám.
1892.

Bérbeadási hirdetmény.

A esákovai uradalom számtartósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Bács-Bodrogh megye,

Káty-Kovilli község határában fekvő 300 hold föld, gazdasági épületekkel, Zsablya község határában fekvő 230, Mosorin község határában fekvő 350, és végül

Csurog község határában fekvő 500, és 275¹²⁰⁰ hold föld, folyó évi október hó 1-től 12 évre vagyis 1904. szeptember hó 30-ig, **folyó évi május hó 20-án d. e. 10 órakor Ujvidék szab. kir. város városházának nagy tanácstermében, zárt ajánlati versenynyel egybekötött nyilvános szóbeli árverés útján, haszonbérbe fog adatni.**

Kikiáltási ár a Káty-Kovilli 300 holdnál év és holdankint 18 frt. ;

a zsablyai 230 holdnál év és holdankint 9 frt 15 kr. ;

a mosorini 350 holdnál év és holdankint 8 frt 60 kr. ;

a csurogi 500 holdnál év és holdankint 7 frt 10 kr. ;

és ugyancsak a csurogi 275¹²⁰⁰ holdnál év és holdankint 6 frt.

Az árverésnél írásbeli és 10% bánatpénzzel egy 50 kros bélyeggel ellátandó zárt ajánlatok is elfogadtatnak az árverés megkezdéseig, ezekben az ajánlott bérösszeg szám és szóval tisztán kiírandó és kifejezendő, hogy versenyző a feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. A szóbeli árverésnél holdankint 1 frt teendő le mint bánatpénz.

Utó vagy távirati ajánlatok nem fogadtatnak el.

A bérleti feltételek, a nagy-kövesi közalapítv. számtartóságnál (Temesmegye) úgy Steiner Ede nyugm. mérnöknel Ujvidéken a hivatalos órák alatt betekintethetők.

Hátralékos bérlők, az uradalommal perben álló, vagy másként kifogás alá eső személyek a versenyből ki vannak zárva.

A versenyzők közti szabad választási jog, vagy új árverés elrendelése, a nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. miniszteriumnak tartatik fen.

Magy. kir. közalap. számtartóság.

Csákován, 1892. évi április hó 12-én.

Tomcsányi
számtartó.

5—10 forint

napi biztos keresetet, tőke és risico nélkül, nyújt egy nagy bankház mindenkinek, aki törvényesen engedélyezett **sorsjegyek és állampapírok** elárúsításával foglalkozni akar. Ajánlatok „**Sorsjegyek**” alatt **Danneberg J. hirdetési** irodájához Bécs, I. Kumpf-utca czim-1—6 zendők.

Liebig-féle hús-
kivonat.

Nestlé-féle gyer-
mek-táplisztt.

Wagner testvérek

fűszer-, gyarmat-, festék- és csemegekereskedése Ujvidéken

ajánlja a n. é. közönségnek **orosz- és kínai thea-, theasütemény-, rum-, magyar és francia cognak-, legfinomabb liqueur-, valódi szerémi zárdai szilviorium-, legfinomabb olaj-, minden fajú kávé-, rizs-, árpakásának stb. sardinia-, sardella-, páczolt angolna-, orosz hal-, mindenféle héring-, lazac-, anjovis-, francia- angol- és karlóczai mustár-, különböző fajú és legjobb minőségű sajtnak, továbbá candirozott gyümölcs-, malagaszőlő-, boszniai szilva-, maroni-, dió-, mogyoró-, s minden sok más itt fel nem sorolt áruknak gazdag választéku raktárát**

a legjutányosabb áron és pontos kiszolgálás mellett.

M. kir. lőpor-
árulás.

M. k. játékkár-
tya-árulás,

Bor-kivonat.

Egy pillanatnyi előállítás kitünő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól, ajánlom ezen törvényileg **védett**

különleg ességemet.

Ára 2 kilónak (körülbelül 100 liter bort ad ki) 5 frt 50 kr.

Utasítás ingyen adatik hozzá. A legjobb eredményért és egészséges gyártmányért jótállok.

Spiritus-megtakarítás

érhető el az én fölülmulthatlan **erősítő-essenciámmal** a pálinkánál. Ez az italoknak kellemes és jó izt ad és csak nálam kapható. Egy kiló ára 3 frt. 50 kr. (600—1000 liter) használati utasítás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különféle

essenciáimat.

Rum, Cognac, valamint liqueur gyártására, stb. fölülmulthatlan engedmény-nyel. Rezipék ingyen adatnak, árjegyzékek ingyen.

Pollák Károly Fülöp

Essenz-különlegességek gyára Prága.

Hirdetések felvételnek

e lap kiadóhivatalánál

Erzsébettér 6. sz. a.